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Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Ο FDA ενέκρινε το πρώτο παγκοσμίως εμβόλιο για τη λοίμωξη από τον ιό chikungunya,
που έχει αναδυθεί ως επείγουσα απειλή δημόσιας υγείας.

Η νόσος, που προκαλείται από τα κουνούπια έχει συμπτώματα τον πυρετό και πόνο στις
αρθρώσεις και μπορεί να είναι μοιραία για τα νεογέννητα.

Η έγκριση ενδέχεται να επιταχύνει την κυκλοφορία του εμβολίου.

Φέτος καταγράφηκαν περίπου 440.000 περιστατικά περιλαμβανομένων 350 ενηλίκων-
έως τον Σεπτέμβριο.

Επι του παρόντος δεν υπάρχει συγκεκριμένο φάρμακο για τη λοίμωξη από τον ιό
chikungunya.

Η νόσος Chinkungunya είναι μία ιογενής νόσος που μεταδίδεται στους ανθρώπους
κυρίως από μολυσμένα κουνούπια.

O ιός Chikungunya μεταδίδεται στον άνθρωπο κυρίως μέσω νυγμού μολυσμένων
θηλυκών κουνουπιών, κυρίως των ειδών Aedes aegypti και Aedes albopictus
(«κουνούπι τίγρης»). Οι άνθρωποι είναι η κύρια δεξαμενή (reservoir) του ιού, ιδίως κατά
τη διάρκεια επιδημιών. Τα κουνούπια μολύνονται από τον ιό όταν τσιμπήσουν έναν
ασθενή σε φάση ιαιμίας (γίνονται μολυσματικά μετά από μία περίοδο επώασης 10
ημερών κατά μέσο όρο).

Αιματογενής μετάδοση είναι πιθανή, καθώς έχουν καταγραφεί κρούσματα που
αφορούσαν σε προσωπικό εργαστηρίων που χειρίσθηκε μολυσμένο αίμα και σε
επαγγελματία υγείας που μολύνθηκε κατά τη λήψη αίματος από ασθενή.

Έχει αναφερθεί μετάδοση από μητέρα σε παιδί σε γυναίκες που παρουσίασαν νόσο την
τελευταία εβδομάδα πριν τον τοκετό και είχαν ιαιμία πέριξ του τοκετού. Σπάνιες
περιπτώσεις ενδομήτριας μετάδοσης έχουν καταγραφεί κυρίως κατά το δεύτερο τρίμηνο
της εγκυμοσύνης. Υπάρχουν σπάνιες αναφορές αυτόματων αποβολών μετά τη λοίμωξη
της μητέρας. Δεν υπάρχουν ενδείξεις μετάδοσης του ιού μέσω του μητρικού γάλακτος.

Περίοδος μετάδοσης
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Στους ανθρώπους το ιϊκό φορτίο στο αίμα μπορεί να είναι πολύ υψηλό στην έναρξη της
νόσου και η ιαιμία διαρκεί 5-6 ημέρες μετά την έναρξη του πυρετού (έως 10 ημέρες),
οπότε στο διάστημα αυτό μπορεί να μολυνθούν άλλα κουνούπια από τον ασθενή. Ο
κίνδυνος μετάδοσης του ιού από ένα μολυσμένο άτομο στο κουνούπι ή μέσω αίματος
είναι μεγαλύτερος όταν ο ασθενής έχει ιαιμία, κυρίως κατά τη διάρκεια των πρώτων 7-10
ημερών της νόσου (κατά τη διάρκεια τουλάχιστον της πρώτης εβδομάδας).

Χρόνος επώασης

Ο χρόνος επώασης, από το τσίμπημα ενός μολυσμένου κουνουπιού μέχρι την εμφάνιση
των συμπτωμάτων, κυμαίνεται από 1 έως 12 ημέρες (συνήθως 3 – 8 ημέρες).

Σημεία και συμπτώματα

Συχνά τα συμπτώματα της νόσου είναι ήπια και -σύμφωνα με οροεπιδημιολογικές
μελέτες- η λοίμωξη μπορεί είναι ασυμπτωματική στο 3-28% των ατόμων.

Η πλειοψηφία πάντως των μολυνθέντων ατόμων (>75%) εκδηλώνουν συμπτώματα. Η
πιο κοινή κλινική εικόνα της νόσου περιλαμβάνει αιφνίδια εμφάνιση πυρετού,
αρθραλγίες/πολυαρθραλγίες και εξάνθημα (κηλιδοβλατιδώδες ή πετεχειώδες, ή διάχυτο
ερύθημα, πιθανά φυσαλιδώδες σε βρέφη). Άλλα κοινά σημεία και συμπτώματα
περιλαμβάνουν ρίγος, μυαλγίες, κεφαλαλγία, ναυτία, εμέτους, φωτοφοβία, κόπωση,
επιπεφυκίτιδα. Επίσης, μπορεί να παρουσιασθούν οιδήματα, συχνά συσχετιζόμενα με
τενοντοελυτρίτιδα. Τα συμπτώματα από τις αρθρώσεις συνήθως είναι αμφοτερόπλευρα
και συμμετρικά, αφορούν συχνά στις άκρες χείρες και πόδες και είναι συχνά έντονα και
πολύ εξουθενωτικά. Τα πιο συχνά εργαστηριακά ευρήματα περιλαμβάνουν λεμφοπενία,
θρομβοπενία, αυξημένη κρεατινίνη και αυξημένες ηπατικές τρανσαμινάσες.

Η ασθένεια έχει κάποια κοινά κλινικά συμπτώματα με το Δάγκειο πυρετό και μπορεί να
διαγνωσθεί λανθασμένα ως Δάγκειος, ιδίως σε περιοχές όπου ο Δάγκειος πυρετός είναι
ενδημικός.

Οι περισσότεροι ασθενείς αναρρώνουν πλήρως και τα οξέα συμπτώματα συνήθως
υποχωρούν σε 7-10 ημέρες. Σε ορισμένες περιπτώσεις, κάποιοι ασθενείς μπορεί να
παρουσιάσουν υποτροπές των συμπτωμάτων από τις αρθρώσεις (π.χ. της
πολυαρθραλγίας, πολυαρθρίτιδας, τενοντοελυτρίτιδας), με εμμένουσες, διαλείπουσες
αρθραλγίες που μπορεί να διαρκέσουν για αρκετούς μήνες ή ακόμη και χρόνια μετά την
οξεία νόσο. Το ποσοστό των ασθενών με εμμένουσες αρθραλγίες ποικίλλει σε διάφορες
μελέτες. Μερικοί ασθενείς μπορεί να αναπτύξουν παροδικές διαταραχές περιφερικών
αγγείων, όπως σύνδρομο Raynaud, ενώ έχουν αναφερθεί -σε χρόνια φάση- κόπωση και
κατάθλιψη. Στους ηλικιωμένους, η αρθραλγία μπορεί να εξελιχθεί σε σύνδρομο χρόνιας
ρευματοειδούς αρθρίτιδας.

Έχουν περιγραφεί σποραδικές περιπτώσεις οφθαλμικών, νευρολογικών, καρδιολογικών
και αιμορραγικών εκδηλώσεων. Σπάνιες επιπλοκές περιλαμβάνουν: ραγοειδίτιδα,
αμφιβληστροειδίτιδα, οπτική νευρίτιδα, μυοκαρδίτιδα, ηπατίτιδα, παγκρεατίτιδα,
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νεφρίτιδα, πομφολυγώδεις δερματικές βλάβες, αιμορραγίες, μηνιγγοεγκεφαλίτιδα,
μυελίτιδα, σύνδρομο Guillain-Barre, παρέσεις κρανιακών νεύρων. Η
μηνιγγοεγκεφαλίτιδα αποτελεί σοβαρή επιπλοκή, που αφορά κυρίως σε νεογνά.

Σοβαρές επιπλοκές δεν είναι συχνές, αλλά σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας η νόσος
μπορεί να συμβάλει στην αιτία του θανάτου. Γενικά η νόσος θεωρείται μη θανατηφόρος,
η κακή έκβαση είναι σπάνια και αφορά κυρίως σε άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, με
κάποιους θανάτους να έχουν μερικώς αποδοθεί στον ιό.

Άτομα υψηλού κινδύνου για σοβαρή νόσο περιλαμβάνουν νεογνά (ηλικίας <1 μηνός)
που μολύνθηκαν κατά τη διάρκεια του τοκετού, άτομα μεγαλύτερης ηλικίας (π.χ. >65
ετών) και άτομα με υποκείμενα νοσήματα (π.χ. υπέρταση, διαβήτη, καρδιαγγειακή νόσο),
έγκυες (ιδίως στις τελευταίες εβδομάδες της κύησης).

Μετά την ανάρρωσή τους από τη λοίμωξη, τα άτομα θεωρούνται άνοσα έναντι
επακόλουθων λοιμώξεων από τον ιό.

Πηγές:
BBC, ΕΟΔΥ
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Κάλεσμα σε όλους τους πολίτες, κυρίως άνω των 60 χρονών, που αντιμετωπίζουν
χρόνια νοσήματα να εμβολιαστούν κατά των μεταλλάξεων της Covid απηύθυνε ο
υπουργός Υγείας, Μιχάλης Χρυσοχοΐδης κατά τον χαιρετισμό του σε ημερίδα, με θέμα
"Εμβολιασμός και Δημόσια Υγεία: Προκλήσεις και Προοπτικές".

"Nα τρέξουν να εμβολιαστούν για να αντιμετωπίσουν τις μεταλλάξεις του ιού που
έρχονται διαρκώς καινούργιες και δοκιμάζουν τα συστήματα υγείας", είπε και
συμπλήρωσε πως "εμείς πρέπει σταθερά να ενημερώνουμε τους πολίτες για τη
δυνατότητα τους να αντιμετωπίσουν με τρόπο αποτελεσματικό το ζήτημα αυτό".
Κάνοντας ειδική αναφορά στην περίοδο της έξαρσης της πανδημίας της Covid ο Μ.
Χρυσοχοΐδης σημείωσε πως πήραμε ένα μάθημα εκείνη την περίοδο "ότι ο άνθρωπος
μπορεί, η επιστήμη έχει εργαλεία και πραγματικά μπορεί να αντιμετωπίσει όλους τους
εχθρούς της υγείας των ανθρώπων στον πλανήτη" και χαρακτήρισε "υποδειγματικό" το
εμβολιαστικό πρόγραμμα της χώρας. Για τον αντιγριπικό εμβολιασμό που ξεκίνησε την
1η Νοεμβρίου επεσήμανε πως "φέτος υπάρχουν καινούργια εμβόλια, ακόμη πιο ισχυρά,
για τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας και δίνεται η δυνατότητα να εμβολιαστούν, ώστε
να αντιμετωπιστούν οι πιθανές επελάσεις λοιμώξεων".

Στη συνέχεια ο Υπουργός Υγείας αναφέρθηκε σε τρία επιτεύγματα που σημειώθηκαν τα
τελευταία χρόνια. Όπως είπε, "το πρώτο είναι αυτό της δημόσιας Υγείας, δηλαδή ότι
εμβολιάστηκαν χιλιάδες Έλληνες και το δεύτερο είναι ότι οι Έλληνες απήλαυσαν ένα
κράτος το οποίο αποδείχθηκε ότι μπορεί να υπηρετεί τους πολίτες άψογα. Αυτό είναι
επιτυχία". Σε ό,τι αφορά στο τρίτο επίτευγμα τα χρόνια της κρίσης, όπως ανέφερε, "είναι
η νίκη της λογικής, του αυτονόητου, που είναι τελικά η νίκη της Δημοκρατίας γιατί όλοι
μαζί ζούμε μέσα από ένα πλαίσιο κοινωνικού συμβολαίου".

Επιπλέον, σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας, η ανθρωπότητα έχει μπροστά της να
αντιμετωπίσει και άλλες κρίσεις, "κρίσεις διαφόρων μορφών πανδημίες που μπορεί να
μην έχουν τα μαζικά χαρακτηριστικά της Covid αλλά απλώνονται και εξαπλώνονται σε
εκατομμύρια συμπολίτες μας, δεδομένου ότι ο πληθυσμός είναι γηρασμένος και υπάρχει
υπογεννητικότητα και όλα αυτά συσσωρεύονται σε έναν παράγοντα που λέγεται χρόνια
νοσήματα και προβλήματα στη δημόσια υγεία».

"Η υγεία αποτέλεσε πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης στην προεκλογική περίοδο, όχι
τυχαία για μας, για την Κυβέρνησή μας", σημείωσε, προσθέτοντας ότι "δώσαμε
υποσχέσεις και δεσμεύσεις για να χτίσουμε ένα από τα καλύτερα εθνικά συστήματα
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Υγείας στην Ευρώπη και θα το κάνουμε με πολύ αγώνα και με μεγάλη προσπάθεια μέσα
από δυσκολίες, μέσα από αντίξοες συνθήκες, γιατί το σύστημά μας είναι ένα σύστημα, το
οποίο λειτούργησε για πολλά χρόνια χωρίς αλλαγές, αλλά τώρα είναι υποχρέωσή μας να
παραδώσουμε στους Έλληνες πολίτες ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας το οποίο θα υπηρετεί
τις ανάγκες τους και θα είναι υψηλού επιπέδου", κατέληξε. Παράλληλα, επεσήμανε την
ανάγκη ενίσχυσης και του τομέα της πρόληψης λέγοντας πως «θα αγωνιστούμε στο
πεδίο της πρόληψης, ένα πεδίο εγκαταλελειμμένο για πολλά χρόνια, για να
αντιμετωπίσουμε όλες εκείνες τις αιτίες που οδηγούν στη συνέχεια στη νοσηρότητα".

Τέλος, μιλώντας για την ανάγκη ισότιμης πρόσβασης στην υγεία απέναντι σε όλους τους
πολίτες, είπε χαρακτηριστικά πως, "τα προγράμματα που έχουμε σχεδιάσει θα
απλωθούν σε όλη την ελληνική κοινωνία μέχρι το τελευταίο χωριό, προκειμένου να
είμαστε παρόντες, να προωθήσουμε τη δημόσια υγεία κυρίως και πρώτα πάνω από όλα
για τους πιο ευάλωτους πολίτες της χώρας".

Ειδήσεις υγείας σήμερα
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ΗΠΑ: Στο μικροσκόπιο τα "γευστικά" παιδικά φάρμακα 
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Ο ΕΟΔΥ ανακοίνωσε τα επιδημιολογικά δεδομένα για τις ιογενείς λοιμώξεις του
αναπνευστικού συστήματος (SARSCoV-2, ιοί γρίπης και αναπνευστικός συγκυτιακός ιός
– RSV) στη χώρα μας για την εβδομάδα από τις 30 Οκτωβρίου έως τις 5 Νοεμβρίου
2023. Από τον ιό SARS-CoV-2 έχασαν την ζωή τους 57  πολίτες με covid, ο αριθμός των
διασωληνωμένων με covid είναι  41, ενώ ο αριθμός των εισαγωγών στα νοσοκομεία 
μειώθηκε και ο αριθμός των νέων διασωληνωμένων παρουσίασε αύξηση.

Συνοπτικά την εβδομάδα 44/2023:
Γριπώδεις συνδρομές (ανεξαρτήτως παθογόνου)
✓ ο αριθμός κρουσμάτων γριπώδους συνδρομής ανά 1.000 επισκέψεις βρίσκεται σε
χαμηλά επίπεδα

Ιός SARS-CoV2 – λοίμωξη COVID-19
✓ η θετικότητα στο σύνολο των ελεγχθέντων δειγμάτων παρουσίασε μείωση σε σχέση με
την προηγούμενη εβδομάδα
✓ ο αριθμός των εισαγωγών (n=781) παρουσίασε μείωση 22% σε σχέση με τον μέσο
εβδομαδιαίο αριθμό εισαγωγών τις προηγούμενες 4 εβδομάδες και ήταν χαμηλότερος
από τον αριθμό των εισαγωγών την αντίστοιχη εβδομάδα του 2022

✓ ο αριθμός των νέων διασωληνώσεων (n=24) παρουσίασε αύξηση σε σχέση με τον
μέσο εβδομαδιαίο αριθμό νέων διασωληνώσεων κατά τις προηγούμενες 4 εβδομάδες
(n=21) και ήταν χαμηλότερος από τον αριθμό των διασωληνώσεων την αντίστοιχη
εβδομάδα του 2022

✓ ο αριθμός των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι
είναι 41
✓ καταγράφηκαν 57 θάνατοι με διάμεση ηλικία τα 87 έτη (εύρος 63-96 έτη). Ο αριθμός
των θανάτων παρουσίασε μικρή μείωση σε σχέση με τον μέσο εβδομαδιαίο αριθμό
θανάτων τις προηγούμενες 4 εβδομάδες (n=59) και ήταν χαμηλότερος από τον αριθμό
των θανάτων την αντίστοιχη εβδομάδα του 2022
✓ την εβδομάδα 42 η συχνότερη υπο-παραλλαγή της ΒΑ.2 ήταν η XBB.1.5 (49%),
ακολουθούμενη από την EG.5 (23%) και την ΧΒΒ.1.16 (16%)
✓ στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί συνολικά 116 θετικά δείγματα της υπο-παραλλαγής
BA.2.86, με ημερομηνίες λήψης δείγματος από 05 Σεπτεμβρίου έως 20 Οκτωβρίου
✓ η επιτήρηση του ιικού φορτίου στα αστικά λύματα έδειξε αύξηση της κυκλοφορίας του
ιού SARSCoV-2 σε 1 από τις 9 περιοχές που ελέγχθηκαν
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Ιός της γρίπης
✓ η θετικότητα για γρίπη στην κοινότητα παραμένει κάτω του 10%* (sentinel)
✓ δεν καταγράφηκε νέο σοβαρό κρούσμα με νοσηλεία σε ΜΕΘ, ούτε νέος θάνατος από
εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη
✓ από την εβδομάδα 40/2023 έως την εβδομάδα 44/2023 νοσηλεύτηκαν 3 άτομα με
εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη σε ΜΕΘ και καταγράφηκαν 2 θάνατοι από
εργαστηριακά επιβεβαιωμένη γρίπη
✓ στα δύο κέντρα αναφοράς γρίπης έχουν καταγραφεί από την εβδομάδα 40/2023 έως
και την εβδομάδα 44/2023 12 δείγματα θετικά για ιούς γρίπης (δείγματα sentinel και
νοσοκομειακά δείγματα), και συγκεκριμένα τα 11 (92%) ήταν τύπου Α και ένα (8%) τύπου
Β. Όλα τα στελέχη τύπου
Α ανήκαν στον υπότυπο Α(Η1)pdm09

Αναπνευστικός συγκυτιακός ιός – RSV
✓ δεν ανευρέθηκαν θετικά δείγματα στην κοινότητα
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καταστήματα οπτικών για διενέργεια ιατρικών
εξετάσεων
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Σε μηνυτήρια αναφορά προχώρησε ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών για τη διενέργεια
από καταστήματα οπτικών εξετάσεων που πρέπει να γίνονται αποκλειστικά, από
ειδικευμένους οφθαλμιάτρους. Ο σύλλογος έθεσε θέμα αντιποίησης επαγγέλματος.

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών προχώρησε σε διερεύνηση και καταγγελία, ύστερα από
αναφορές πολιτών ότι  «Οπτικοί- Οπτομέτρες καλούν τους πολίτες να εξεταστούν, οι
ίδιοι ή τα παιδιά τους, προκειμένου να προβούν σε  Οπτομετρία-εξέταση των ματιών
από οπτικό αναφορικά με διαχείριση της παιδικής μυωπίας, αντιμετώπιση της
αμβλυωπίας, έλεγχο στην όραση, τοπογραφία κερατοειδούς». Το θέμα συζητήθηκε και σε
συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου του ΙΣΑ, το οποίο αποφάνθηκε ότι όλες οι
προαναφερόμενες  μετρήσεις και διαγνωστικές εξετάσεις για τις εν λόγω παθήσεις
 «μπορούν και πρέπει να γίνονται αποκλειστικά από ειδικευμένους οφθαλμιάτρους.
Με νόημα ο σύλλογος επισημαίνει ότι δεν επιτρέπεται ιδιοκτήτες και υπαλλήλους 
καταστημάτων οπτικών, σύμφωνα με τον νόμο, «να διενεργούν οπτικές μετρήσεις και
διαγνωστικές εξετάσεις, όπως η τοπογραφία». Χαρακτηριστικά ο σύλλογος τονίζει πως
μια τέτοια ενδεχόμενη περίπτωση  εμπίπτει στην αντιποίηση ιατρικού επαγγέλματος,
«αλλά και άλλων ενδεχομένως αδικημάτων». Στην προκειμένη περίπτωση ο ΙΣΑ ζητά  την
«πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης και την απόδοση ευθυνών, όπου αυτές ανήκουν
προκειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία».

Σχετικά με την αποφυγή εμπλοκής αρμοδιοτήτων ο ΙΣΑ είχε αποστείλει επιστολή στον
Υπουργό Υγείας, Μ. Χρυσοχοϊδη, με την οποία ζητούσε να γίνει αποδεκτό το αίτημα της
Ένωσης Οφθαλμιάτρων Ελευθέρων Επαγγελματιών Ελλάδος, να μην ισχύσει η
δυνατότητα συστέγασης ιατρών Οφθαλμιάτρων, με καταστήματα οπτικών ειδών που
θεσπίστηκε με τη διάταξη του άρθρου 82 του Ν. 5007/2022.
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Έκκληση στους πολίτες, ιδιαίτερα στους άνω των 60 να εμβολιαστούν έναντι των
μεταλλάξεων του SARS-CoV-2  έκανε ο υπουργός Υγείας. Έμφαση έδωσε ο υπουργός
στην προστασία της Δημόσιας Υγείας και στην αναβάθμιση του συστήματος Υγείας.

Κατά τον χαιρετισμό του στην ημερίδα, με θέμα «Εμβολιασμός και Δημόσια Υγεία:
Προκλήσεις και Προοπτικές» ο υπουργός ενθάρρυνε τον εμβολιασμό για την
προσωπική προστασία αλλά και του συστήματος Υγείας. Με αφορμή την έξαρση των
περιστατικών κορονοϊού ο κ. Χρυσοχοΐδης υπενθύμισε το μάθημα εμπιστοσύνης στην
Επιστήμη που λάβαμε κατά την πανδημία καθώς ακόμη περιέγραψε ως
«υποδειγματικό» το εμβολιαστικό πρόγραμμα της χώρας. Όσο για τον αντιγριπικό
εμβολιασμό που άρχισε την 1η Νοεμβρίου  τόνισε πως για τις μεγαλύτερες ηλικίες  και
τους πιο ευάλωτους πολίτες διατίθενται νέα εμβόλια. Επίσης, ο υπουργός έκανε λόγο για
τρία επιτεύγματα που σημειώθηκαν τα τελευταία χρόνια: Τον εμβολιασμό χιλιάδων
πολιτών, την σωστή λειτουργεία του κράτους  και «η νίκη της λογικής, του αυτονόητου,
που είναι τελικά η νίκη της Δημοκρατίας γιατί όλοι μαζί ζούμε μέσα από ένα πλαίσιο
κοινωνικού συμβολαίου».

Επίσης, ο υπουργός έκανε μνεία στο ενδεχόμενο νέων κρίσεων με τη μορφή 
ανάλογων πανδημιών με δεδομένα τα ανοιχτά θέματα, την γήρανση του πληθυσμού,
την διαχείριση των χρόνιων νοσημάτων και τα προβλήματα στη δημόσια υγεία. Στις
προεκλογικές δεσμεύσεις για καλύτερο σύστημα υγείας και στη συνέχιση της
προσπάθειας ενός  αναβαθμισμένου, αποδεδειγμένα ανθεκτικού, συστήματος στάθηκε ο
υπουργός, προσθέτοντας «τώρα είναι υποχρέωσή μας να παραδώσουμε στους
Έλληνες πολίτες ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας το οποίο θα υπηρετεί τις ανάγκες τους
και θα είναι υψηλού επιπέδου».

Ιδιαίτερή αναφορά έκανε ο υπουργός στο τομέας της πρόληψης που ήταν «ένα πεδίο
εγκαταλελειμμένο για πολλά χρόνια, για να αντιμετωπίσουμε όλες εκείνες τις αιτίες που
οδηγούν στη συνέχεια στη νοσηρότητα». Όσο για την ισότιμη πρόσβαση στην υγεία ο
υπουργός διαβεβαίωσε πως τα προγράμματα θα επεκταθούν σε όλη την χώρα και στα
ακριτικά χωριά για να διασφαλιστεί η δημόσια υγεία και να προστατευτούν οι πιο
ευάλωτους πολίτες της χώρας.
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